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Περίληψη 

Με την παρούσα µελέτη επιχειρούµε να αναδείξουµε και να αναλύσουµε τις 

σύγχρονες τάσεις που υιοθετούνται και χρησιµοποιούνται από την ανοικτή και εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση (ΑεξΑΕ) µέσα από την καταγραφή πληροφοριών που 

αφορούν την εισαγωγή και εφαρµογή της πληροφορικής στο χώρο της εκπαίδευσης 

γενικότερα και ειδικότερα στις σπουδές από απόσταση. Σκοπός µας είναι να  

εξετάσουµε πως ο Η/Υ που αποτελεί ένα πολύ ευέλικτο εκπαιδευτικό εργαλείο 

χρησιµοποιείται από τα ανοικτά πανεπιστήµια δίνοντας στην εκπαιδευτική 

διαδικασία µια καινούρια διάσταση και δυναµική δίνοντας έµφαση στη συµβολή και 

χρήση των νέων τεχνολογιών στην εκπαιδευτική διαδικασία.  

 

Λέξεις-κλειδιά: νέες τεχνολογίες, προσοµοιωτές, εικονικά εργαστήρια, 

τηλεκπαίδευση, τηλεµατική, τηλεδιάσκεψη, συνεργατική µάθηση, καθηγητής-

σύµβουλος 

  

Abstract 

The purpose of this paper is to analyze the modern tendencies adopted and 

used by open and distance education through the recording of relevant information 

concerning the application of information technology in education in general and 

more specifically in distance studies. In this context, we attempt to examine the way 

computers constitute a modern educational tool used in open universities attributing 

the whole educational process a new dimension and a dynamic nature by emphasizing 

the beneficial contribution and use of new technologies in the learning process.  
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Εισαγωγή 
  

Οι ραγδαίες εξελίξεις στο χώρο της τεχνολογίας και ειδικότερα η ταχεία 

ανάπτυξη και εφαρµογή των νέων τεχνολογιών, πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, 

έχουν επιφέρει σηµαντικές κοινωνικές, οικονοµικές αλλά και εκπαιδευτικές αλλαγές.  

Πιο συγκεκριµένα, η εισαγωγή της χρήσης της τεχνολογίας των υπολογιστών 

και επικοινωνιών (πολυµέσα και δίκτυα) στην εκπαίδευση αποτελεί σηµαντικό 

παράγοντα που επηρεάζει τόσο το πλαίσιο λειτουργίας της και τους ρόλους που 

διαδραµατίζει στη σύγχρονη κοινωνία, όσο και τις εσωτερικές της δοµές και 

διαδικασίες που σχετίζονται µε την παραγωγή και τη µετάδοση της γνώσης (CBE – 

Computer Based Education, Κόκκος κ. συν. , 1998, 99: 191). Χάρη στις νέες 

τεχνολογίες προκύπτουν σύγχρονες τεχνικές, πρακτικές και µέθοδοι διδασκαλίας που 

βελτιστοποιούν την ποιότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης και στις τρεις βαθµίδες 

(Α/θµια, Β/θµια και Γ/θµια).Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές (Η/Υ), τα πολυµέσα, το 

διαδίκτυο, η ηλεκτρονική αλληλογραφία και το εκπαιδευτικό λογισµικό εισάγονται 

και αξιοποιούνται στα σχολεία και τα πανεπιστήµια ως βοηθητικά διδακτικά µέσα και 

χρήσιµα µαθησιακά εργαλεία. Με άλλα λόγια, διαµορφώνονται νέες τάσεις στην 

εκπαίδευση, όπως προκύπτουν από αναλύσεις ειδικών επιστηµόνων και λειτουργών 

της εκπαίδευσης, οι οποίες περιγράφονται συνοπτικά ως εξής: 

• Έµφαση στη συνεργατική µάθηση µέσω της εφαρµογής των νέων 

τεχνολογιών 

• Τα εικονικά εργαστήρια – προσοµοιωτές ως σύγχρονα παιδαγωγικά εργαλεία 

• Η µάθηση δεν οριοθετείται πλέον σε χώρο και χρόνο 

• Συµβολή στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης  

• Ο ρόλος του εκπαιδευτικού µεταβάλλεται από διδακτικό σε συµβουλευτικό, 

βοηθητικό, καθοδηγητικό 

• Η εκπαιδευτική επίδοση βρίσκεται στο επίκεντρο της προσοχής 

• Εκπαίδευση ευέλικτη και ανοικτή στην κοινωνία 

Με την παρούσα µελέτη επιχειρούµε να εντοπίσουµε, να αναδείξουµε και να 

αναλύσουµε εκείνα τα σηµεία των παραπάνω τάσεων τα οποία υιοθετούνται και 

χρησιµοποιούνται από την ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση (ΑεξΑε). Επίσης, 

εξετάζουµε πως ο Η/Υ που αποτελεί ένα πολύ ευέλικτο εκπαιδευτικό εργαλείο 

χρησιµοποιείται από τα ανοικτά πανεπιστήµια δίνοντας στην εκπαιδευτική 

διαδικασία µια καινούρια διάσταση και δυναµική. 
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Για την ανάπτυξη του θέµατος προηγήθηκε συλλογή και καταγραφή 

πληροφοριών από συγγράµµατα, έντυπα και πρακτικά συνεδρίων που παρέχουν 

ενηµέρωση σε θέµατα χρήσης νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση. Ακολούθησε 

επεξεργασία, ανάλυση, αξιολόγηση και ταξινόµηση των πληροφοριών µε επιλεκτικό 

και κριτικό τρόπο ώστε να προσεγγισθεί το θέµα επαρκώς. Σε πρώτη φάση 

εντοπίσθηκαν και καταγράφηκαν γενικές πληροφορίες που αφορούν την εισαγωγή 

και εφαρµογή της πληροφορικής στο χώρο της εκπαίδευσης, ενώ σε δεύτερη φάση 

προσεγγίστηκαν οι νέες τάσεις στην εκπαίδευση κριτικά, ώστε να επικεντρωθεί η 

ανάλυση στα χαρακτηριστικά εκείνα που εντοπίζονται συγκεκριµένα στην ανοικτή 

και εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Τέλος, στον επίλογο της εργασίας καταλήγουµε σε 

γενικά συµπεράσµατα που αφορούν στη χρήση των νέων τεχνολογιών στην 

εκπαίδευση µε έµφαση στην ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση και σηµείο 

αναφοράς τις νέες τάσεις που διαµορφώνονται. 

 

Έµφαση στη συνεργατική µάθηση µέσα από την εφαρµογή των νέων 

τεχνολογιών 

Με τον όρο νέες τεχνολογίες εννοούµε την τεχνολογία της πληροφορικής και 

της επικοινωνίας, τη χρήση των υπολογιστών, πολυµέσων, δικτύων και άλλων 

υπολογιστικών εφαρµογών. Στην εκπαίδευση οι νέες τεχνολογίες εµπλουτίζουν και 

αναβαθµίζουν τη διδακτική και µαθησιακή διαδικασία µέσω ειδικών εκπαιδευτικών 

λογισµικών, µέσω του διαδικτύου, των πολυµέσων, του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

και άλλων τεχνικών επικοινωνίας για τις οποίες γίνεται λόγος στις επόµενες 

παραγράφους. Τα πλεονεκτήµατα από τη χρήση των υπολογιστών και 

τηλεπικοινωνιών στην εκπαίδευση είναι αξιόλογα ιδιαίτερα όσον αφορά την 

τριτοβάθµια ΑεξΑε όπου οι σπουδές και οι φοιτητές χαρακτηρίζονται από 

ιδιαιτερότητες σε αντίθεση µε τα συµβατικά συστήµατα εκπαίδευσης.  

Ένα βασικό πλεονέκτηµα της εφαρµογής των νέων τεχνολογιών στην ανοικτή 

εκπαίδευση είναι η έµφαση που δίνει στη συνεργατική µάθηση. Χάρη στις 

δυνατότητες που προσφέρει η πληροφορική µε τη χρήση των υπολογιστών αλλά και 

οι σύγχρονες τηλεπικοινωνίες µε την ευρεία χρήση του διαδικτύου και άλλες 

επιµέρους εφαρµογές, οι φοιτητές του ανοικτού πανεπιστηµίου µπορούν να 

επικοινωνούν και να συνεργάζονται µεταξύ τους όποτε χρειαστούν ή επιθυµήσουν.  

Ειδικότερα, µέσα από την ηλεκτρονική αλληλογραφία οι σπουδαστές µπορούν 

να επικοινωνούν και να συνεργάζονται στα πλαίσια των σπουδών τους 
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αποστέλλοντας και λαµβάνοντας µηνύµατα και αρχεία ηλεκτρονικής µορφής. 

Μάλιστα το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο συνδυάζοντας την αµεσότητα της προφορικής 

επικοινωνίας και τη δοµή του γραπτού λόγου διευκολύνει σε µεγάλο βαθµό την 

επικοινωνία µεταξύ δύο ή περισσότερων φοιτητών και άρα τη συνεργασία και την 

αλληλοϋποστήριξη.  

Μία άλλη δυνατότητα για συνεργατική µάθηση στους φοιτητές ανοικτών 

πανεπιστηµίων παρέχεται µέσα από τις υπηρεσίες του διαδικτύου όπως οι 

τηλεδιασκέψεις. Πιο συγκεκριµένα, η τηλεδιάσκεψη γραφείου που βασίζεται στη 

σύνδεση µε το διαδίκτυο και στο φτηνό εξοπλισµό µπορεί να υποστηρίξει ευέλικτες 

και συνεργατικές µορφές εξ αποστάσεως µάθησης (Ματθαίου κ. συν., 2002). Η 

επικοινωνία µεταξύ των φοιτητών πραγµατοποιείται κυρίως µέσω ήχου, εικόνας 

βίντεο, συζήτησης βασισµένης σε κείµενο. Με αυτό τον τρόπο η αλληλεπίδραση 

ανάµεσα στους σπουδαστές αυξάνει σηµαντικά αναβαθµίζοντας την ποιότητα της 

µεταξύ τους επικοινωνίας και δηµιουργώντας το κατάλληλο περιβάλλον για 

συνεργατική µάθηση µέσα στο οποίο οι σπουδαστές µπορούν να ανταλλάξουν 

απόψεις, να εργαστούν σε οµάδες, να προσεγγίσουν από κοινού ένα γνωστικό 

αντικείµενο και να υποστηρίξουν ο ένας τον άλλο.  

Συµπερασµατικά, µπορούµε να πούµε ότι η συνεργατική µάθηση, η µάθηση 

µέσα από οµάδες και συλλογικές διεργασίες επιτυγχάνεται χάρη στις πολλαπλές 

δυνατότητες επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης που παρέχουν οι υπολογιστές και το 

διαδίκτυο. Μέσα από το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και τις τηλεδιασκέψεις οι 

σπουδαστές µπορούν να επικοινωνήσουν άµεσα και αποτελεσµατικά µεταξύ τους για 

εξ αποστάσεως αλληλοϋποστήριξη και συνεργασία κατά τη διάρκεια των σπουδών 

τους.  

 

Τα εικονικά εργαστήρια – προσοµοιωτές ως σύγχρονα παιδαγωγικά εργαλεία 

Ένα εικονικό εργαστήριο (ή αλλιώς µία εικονική τάξη) αποτελεί ένα 

εκπαιδευτικό περιβάλλον το οποίο προσοµοιώνει δραστηριότητες που 

πραγµατοποιούνται σε ένα παραδοσιακό εργαστήριο. Σε ένα εικονικό εργαστήριο οι 

ρόλοι των εκπαιδευτών και εκπαιδευοµένων σε γενικές γραµµές µοιάζουν µε αυτούς 

που αναλαµβάνουν αντίστοιχα σε ένα παραδοσιακό µοντέλο ανοικτής εκπαίδευσης, 

ενώ αυτό που διαφοροποιείται είναι η διαδικασία ανάπτυξης του εκπαιδευτικού 

υλικού και η νέα µορφή επικοινωνίας µεταξύ των βασικών συντελεστών της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας η οποία βασίζεται στην τεχνολογία (Γρηγοριάδου κ. συν., 
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2002). . Μέσα στο εικονικό εργαστήριο ένα πρόγραµµα προσοµοίωσης δίνει τη 

δυνατότητα στους φοιτητές να εργαστούν σε ένα περιβάλλον που προσπαθεί µέσω 

της τεχνολογίας να φανεί ρεαλιστικό.  

Για παράδειγµα, στην οθόνη του Η/Υ µπορεί να παρουσιαστεί ένα περιβάλλον 

µέσα από το οποίο εκτελείται ένα πείραµα που είναι δύσκολο να µεταφερθεί στην 

τάξη εκ του φυσικού (π.χ. η πτώση ενός αλεξίπτωτου προκειµένου ο σπουδαστής να 

εξοικειωθεί µε τους νόµους της πτώσης των σωµάτων και της αντίστασης του αέρα). 

Μέσα από κείµενο, γραφικά και ερωτήσεις ο χρήστης αποκτά εµπειρία, ερευνώντας 

και µεταβάλλοντας τις αρχικές συνθήκες εκτέλεσης του πειράµατος (π.χ. αλλάζοντας 

την τιµή αντίστασης του αέρα ή τη µορφή και τον όγκο του αλεξίπτωτου). Μία άλλη 

χρήσιµη εκπαιδευτική εφαρµογή των εικονικών εργαστηρίων – προσοµοιωτών 

παρέχεται από νέα κατηγορία λογισµικού τύπου CAI, η κατηγορία modeling 

(µοντελοποίησης). Σύµφωνα µε το λογισµικό αυτό, χρησιµοποιούνται εφαρµογές 

CAI, για να αναπαραστήσουν συστήµατα ή διαδικασίες όπου ένα µοντέλο είναι και 

λειτουργεί ως µία αναπαράσταση ενός συστήµατος (π.χ. αναπαράσταση ενός 

πληθυσµού µε αλλαγή των δηµογραφικών στοιχείων από τον χρήστη και παρατήρηση 

των αποτελεσµάτων της πράξης του εξάγοντας χρήσιµα συµπεράσµατα, Κόκκος κ. 

συν. , 1998, 99 : 224).  

Μεταξύ των περιβαλλόντων µάθησης που έχουν δηµιουργηθεί από τη 

σύγχρονη τεχνολογία οι προσοµοιώσεις παρουσιάζουν εξαιρετικά πλεονεκτήµατα, 

λόγω της εικόνας που προσφέρει ο υπολογιστής και ταυτόχρονα της δυνατότητας 

επεξεργασίας δεδοµένων. Επιπλέον οι προσοµοιώσεις µε χρήση πολυµέσων 

αποδεικνύονται καλύτερα παιδαγωγικά εργαλεία γιατί α) η πληροφορία που 

παρέχεται στο φοιτητή µπορεί να ενσωµατωθεί σε διάφορους τρόπους που 

σχετίζονται µε θεωρίες µάθησης, β) η µάθηση µπορεί να προσαρµοστεί στα «µέτρα» 

κάθε χρήστη δίνοντάς του τη δυνατότητα να κατακτά τη γνώση προοδευτικά, γ) ο 

τρόπος παρουσίασης της πληροφορίας µε εικόνα και ήχο καθιστά τη µάθηση 

ελκυστικότερη µε αποτέλεσµα την διέγερση του ενδιαφέροντος του φοιτητή και τη 

δηµιουργία κινήτρων, δ) ο φοιτητής-χρήστης µπορεί να µαθαίνει ακολουθώντας τους 

δικούς του ατοµικούς ρυθµούς και να λαµβάνει ανατροφοδότηση για την πορεία 

µάθησης µε εξατοµικευµένο τρόπο, ε) ο φοιτητής-χρήστης είναι σε θέση να 

κατευθύνει µόνος του την εξέλιξη της προσοµοίωσης και να λαµβάνει αποφάσεις 

αυτενεργώντας και αξιολογώντας την προσπάθειά του στο τέλος µε ενεργητικό και 
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κριτικό τρόπο (όπως φαίνεται από τις παραπάνω εφαρµογές και προγράµµατα 

προσοµοιώσεων, Κόκκος κ. συν. , 1998, 99:241-242). 

 Καταλήγουµε, λοιπόν, στο συµπέρασµα ότι τα εικονικά εργαστήρια-

προσοµοιωτές αποτελούν σύγχρονα παιδαγωγικά εργαλεία που υποκινούν, 

καθοδηγούν, υποστηρίζουν και ενεργοποιούν τον εκπαιδευόµενο στη µαθησιακή 

διαδικασία και καθιστούν τις σπουδές του πιο ελκυστικές και εποµένως 

ενδιαφέρουσες.  

 

Η µάθηση δεν οριοθετείται σε χώρο και χρόνο 

 Η µάθηση είναι µία εσωτερική διεργασία η οποία συνίσταται στην απόκτηση 

γνώσεων, δεξιοτήτων, εµπειριών και µορφών συµπεριφοράς (Βερτσέτης, 1999: 39-

40). Για να επιτευχθεί η µάθηση σηµαντικό προαπαιτούµενο είναι η διδασκαλία του 

γνωστικού αντικειµένου που παραδοσιακά πραγµατοποιείται σε αίθουσες 

διδασκαλίας στα συµβατικά σχολεία και πανεπιστήµια. Με την ευρεία όµως 

ανάπτυξη υψηλών τεχνολογικών υπηρεσιών µέσα από το διαδίκτυο και υπολογιστικά 

συστήµατα η µάθηση επιτυγχάνεται ανεξαρτήτως χώρου και χρόνου στην  ΑεξΑΕ.  

 Σύµφωνα µε το παραδοσιακό µοντέλο διδασκαλίας η µάθηση απαιτεί τη 

φυσική και ταυτόχρονη παρουσία των συντελεστών της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

(εκπαιδευτή-εκπαιδευόµενου) στον ίδιο χώρο. Στην ανοικτή και εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση η µάθηση δεν οριοθετείται σε χώρο και χρόνο κυρίως χάρη στη χρήση 

των υπολογιστών και τεχνολογικών επικοινωνιών που αποτελούν µέρος της ανοικτής 

και εξ αποστάσεως µεθόδου διδασκαλίας. Πρόκειται για εκπαίδευση από απόσταση ή 

τηλεκπαίδευση µε την οποία εννοούµε την εκπαιδευτική δραστηριότητα που επιτρέπει 

στον εκπαιδευτή και τους εκπαιδευόµενους, αν και ευρισκόµενοι σε διαφορετικό 

φυσικό χώρο, να οργανώνουν και να ολοκληρώνουν εκπαιδευτικές και µαθησιακές 

λειτουργίες ανεξάρτητες από το συγκεκριµένο τόπο και χρόνο. Ιδιαίτερα χρήσιµες 

είναι οι ασύγχρονες εκπαιδευτικές δραστηριότητες όπου ο καθένας µπορεί να 

χρησιµοποιήσει σε χρόνο της επιλογής του.  

 Ειδικότερα, στην ΑεξΑΕ διδάσκων-διδασκόµενοι και οι διδασκόµενοι µεταξύ 

τους επικοινωνούν και συνεργάζονται αποτελεσµατικά από διαφορετικά και 

αποµακρυσµένα τοπικά σηµεία, µέσα από σύγχρονες επικοινωνιακές υπηρεσίες όπως 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, τηλεδιασκέψεις και τηλεµατική που βασίζονται στη χρήση 

του διαδικτύου. Για παράδειγµα, η τηλεδιάσκεψη γραφείου παρέχει ελευθερία 

συµµετοχής στο εξ αποστάσεως µάθηµα από οποιοδήποτε σηµείο καθώς επίσης την 
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αµφίδροµη σύγχρονη επικοινωνία αποµακρυσµένων σηµείων µέσω εικόνας, ήχου και 

δεδοµένων. Επίσης, στη διδασκαλία µε τηλεµατική δηµιουργούνται οι κατάλληλες 

συνθήκες επικοινωνίας (Λοϊζίδου-Χατζηθεοδούλου κ. συν., 2002), ώστε η φυσική 

απόσταση που χωρίζει φοιτητές και διδάσκοντες να ελαχιστοποιηθεί ενώ η 

παρουσίαση του εκπαιδευτικού υλικού επιτυγχάνεται µε τη βοήθεια της τεχνολογίας.  

 

 

Συµβολή στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης 

Η κριτική σκέψη συνίσταται στην πνευµατική ελευθερία, στην αυτενέργεια 

του ατόµου και στην απόκτηση συνθετότερων γνώσεων και εµπειριών. Ο άνθρωπος 

µε κριτική σκέψη έχει άποψη για τα πρόσωπα και πράγµατα που τον περιβάλλουν, 

αξιολογεί καταστάσεις και δεδοµένα, επιλέγει, λειτουργεί αυτόνοµα και αναλαµβάνει 

πρωτοβουλίες.  

Στην ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση οι φοιτητές µαθαίνουν και 

αποκτούν νέες γνώσεις χαράσσοντας το δικό τους χρονοδιάγραµµα µελέτης, 

επιλέγοντας το ρυθµό, τον τόπο και τον χρόνο, αυτενεργώντας σε σύγχρονα 

περιβάλλοντα µάθησης µέσω της χρήσης πολυµέσων και άλλων υπολογιστικών και 

επικοινωνιακών τεχνικών (όπως αναφέρεται στην προηγούµενη ενότητα σχετικά µε 

τα εικονικά εργαστήρια-προσοµοιωτές).  

Ενώ η παραδοσιακή εκπαίδευση της βιοµηχανικής εποχής δηµιούργησε 

σπουδαστές  που συµπεριφέρονταν ως παθητικοί δέκτες, η ανοικτή εκπαίδευση στην  

εποχή της πληροφόρησης µε την εξέλιξη της τεχνολογίας αντιµετωπίζει τους 

σπουδαστές ως ενεργά µέλη στην οικοδόµηση της γνώσης. Για παράδειγµα, η 

συλλογή δεδοµένων για την εκπόνηση µίας εργασίας στο ανοικτό πανεπιστήµιο µέσα 

από ηλεκτρονικές πηγές και βιβλιοθήκες που προσφέρει το διαδίκτυο προωθεί και 

υποστηρίζει την έρευνα, την ανακάλυψη και την κριτική σκέψη καθώς οι φοιτητές θα 

πρέπει από µία πληθώρα πληροφοριών και στοιχείων να επιλέξουν τις κατάλληλες 

αφού αρχικά ανατρέξουν στις κατάλληλες πηγές. Με αυτό τον τρόπο οι φοιτητές 

σκέφτονται κριτικά, διατυπώνουν υποθέσεις και εξάγουν συµπεράσµατα χειριζόµενοι 

τα σύγχρονα εργαλεία που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες. Επίσης µέσα από ειδικά 

λογισµικά και εκπαιδευτικά προγράµµατα µε προσοµοιωτές οι φοιτητές καλλιεργούν 

την ερευνητική και ενεργητική στάση απέναντι στη διαδικασία απόκτησης γνώσεων 

τροποποιώντας και παρατηρώντας τα νέα δεδοµένα µε κριτικό τρόπο.  
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Με άλλα λόγια, στους φοιτητές της ΑεξΑΕ αφήνεται χώρος να 

αυτενεργήσουν, να επιλέξουν δηλ. οι ίδιοι ποια θέµατα θα πρέπει να προσέξουν 

περισσότερο, πώς θα κατανείµουν το χρόνο µελέτης τους, πώς συνολικά θα 

προσεγγίσουν µία συγκεκριµένη θεµατική ενότητα. Όλα αυτά οδηγούν όχι µόνο στη 

λεγόµενη αυτορρύθµιση της διαδικασίας της µάθησης αλλά στην περαιτέρω ανάπτυξη 

της κριτικής σκέψης των σπουδαστών (Κόκκος & Λιοναράκης, 1998 :38 - 41).  

 

 

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού µεταβάλλεται από διδακτικό σε συµβουλευτικό, 

βοηθητικό, καθοδηγητικό 

 Η ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση προσδίδει στον εκπαιδευτικό ένα 

νέο ρόλο και µία άλλη διάσταση από αυτή στην παραδοσιακή ή συµβατική 

εκπαίδευση. Κατ’ αρχήν διαµορφώνεται ένας νέος ρόλος για τον διδάσκοντα αυτός 

του καθηγητή-συµβούλου. Ο καθηγητής-σύµβουλος γίνεται η ψυχή της υποστήριξης 

του φοιτητή και είναι παρών σε σηµαντικές φάσεις της µαθησιακής διαδικασίας 

χωρίς όµως να επιβάλει ή να επιβάλλεται (Λιοναράκης, 1999). 

 Ο ρόλος του εκπαιδευτικού παύει να είναι αυστηρά διδακτικός αλλά 

µεταβάλλεται σε συµβουλευτικό, βοηθητικό και καθοδηγητικό. Σ’ αυτό συµβάλλουν 

οι πολλές, τακτικές και διαφορετικές µορφές επικοινωνίας που µπορεί να έχει ο 

καθηγητής-σύµβουλος µε τους φοιτητές. Η διδασκαλία δεν είναι µετωπική και δεν 

λαµβάνει χώρα µέσα σε παραδοσιακή αίθουσα διδασκαλίας. Η µάθηση και η 

επικοινωνία συντελούνται εξ αποστάσεως όποτε το θελήσει ή χρειαστεί ο φοιτητής 

µέσω τηλεφώνου, επιστολών, ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, διαδικτύου 

(τηλεδιασκέψεις, τηλεµατική, κ.α) ή προγραµµατισµένων Οµαδικών Συµβουλευτικών 

Συναντήσεων (Ο.Σ.Σ.). ∆ηµιουργείται µε άλλα λόγια ένα «πλαίσιο στήριξης» από τον 

καθηγητή-σύµβουλο το οποίο µπορεί να οδηγήσει σταθερά το φοιτητή στην 

αυτόνοµη και αυτό-ρυθµιζόµενη µάθηση.  

 

Η εκπαιδευτική επίδοση βρίσκεται στο επίκεντρο της προσοχής 

 Η εκπαιδευτική επίδοση είναι µία γενική έννοια που µπορεί να αφορά τόσο 

την ποιότητα και αποτελεσµατικότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης όσο και την 

ακαδηµαϊκή ή σχολική επίδοση των µαθητών  βάσει βαθµολογιών.  

Η βαθµολογική επίδοση των µαθητών µέσα από ένα ανταγωνιστικό 

περιβάλλον µάθησης χαρακτηρίζει περισσότερο το σχολείο παρά την τριτοβάθµια 
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εκπαίδευση και δει την ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Άλλωστε στο 

ανοιχτό πανεπιστήµιο η πρόσβαση είναι ελεύθερη και άνευ εξετάσεων ή 

βαθµολογικών αξιολογήσεων των υποψηφίων φοιτητών, γεγονός που µας 

επιβεβαιώνει ότι το επίκεντρο κατά τη διάρκεια των σπουδών δεν είναι η επίδοση των 

φοιτητών αλλά η ίδια η µαθησιακή διαδικασία. Στο ανοικτό πανεπιστήµιο προέχει ο 

µαθητοκεντρισµός χωρίς βαθµολογικούς ανταγωνισµούς και συγκρίσεις, και η 

αποτελεσµατικότητα του ίδιου του συστήµατος και της εξ αποστάσεως µεθοδολογίας. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, υιοθετούνται και χρησιµοποιούνται από µεγάλο αριθµό 

ανοικτών πανεπιστηµίων σύγχρονες µέθοδοι εξ αποστάσεως διδασκαλίας και 

µάθησης βασισµένες στις νέες τεχνολογίες, όπως ήδη αναφέραµε σε προηγούµενες 

ενότητες, µε έµφαση στην αλληλεπίδραση, τη συνεργασία, την υποστήριξη και 

καλύτερη καθοδήγηση όλων των φοιτητών.  

 

 

Ευελιξία και άνοιγµα στην κοινωνία 

 Οι τάξεις και όλο το σχολείο ως περιβάλλοντα µάθησης αποτελούν 

µαθησιακά εργαλεία στην παραδοσιακή δηµόσια εκπαίδευση χωρίς αµφιβολία. 

Υποβοηθούν τη µάθηση και παρέχουν το κατάλληλο παιδαγωγικό και διδακτικό 

κλίµα που θα έχει ως αποτέλεσµα τη µάθηση. ∆εν αρκεί όµως να θεωρούνται ή να 

αποτελούν απλά µαθησιακά εργαλεία, θα πρέπει να είναι σύγχρονα µαθησιακά 

εργαλεία, ευέλικτα και ανοικτά στην κοινωνία της πληροφορικής και των 

επικοινωνιών, της εξειδίκευσης  και των αυξανόµενων απαιτήσεων.  

 Η ΑεξΑΕ αποδεικνύει µέσα από τις τεχνικές και πρακτικές εκπαίδευσης που 

χρησιµοποιεί ότι είναι ευέλικτη και ανοικτή στην κοινωνία ικανοποιώντας πρωτίστως 

την ανάγκη του σύγχρονου ανθρώπου για δια βίου µάθηση, σπουδές από απόσταση, 

εξειδίκευση µέσα από τα ευέλικτα προγράµµατα σπουδών που προσφέρει στα µέλη 

της κοινωνίας, χωρίς αποκλεισµούς και ανισότητες. Επίσης, οι σύγχρονες µέθοδοι 

διδασκαλίας που χρησιµοποιεί είναι προσαρµοσµένες στη νέα εποχή της προηγµένης 

τεχνολογίας µε έµφαση στα ηλεκτρονικά, ψηφιακά και τηλεπικοινωνιακά µέσα 

(υπολογιστές, διαδίκτυο, λογισµικά, κ.α). Στην ανοικτή και εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση τα µαθησιακά εργαλεία είναι πολυµορφικά και προέρχονται από 

σύγχρονες τεχνολογικές εφαρµογές: εικονική τάξη, τηλεδιάσκεψη, τηλεµατική πέραν 

των ΟΣΣ, καθιστώντας τη µάθηση πιο ελκυστική, πιο ενδιαφέρουσα και ποιοτική για 

τους φοιτητές.  
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Συµπεράσµατα 

Αποτελεί, λοιπόν, κοινή διαπίστωση ότι η χρήση των νέων τεχνολογιών στην 

εκπαιδευτική διαδικασία αποτελεί µία αναπόδραστη πραγµατικότητα, κυρίως όσον 

αφορά τα συστήµατα ΑεξΑΕ. Τα σύγχρονα τεχνολογικά µέσα διδασκαλίας και 

µάθησης θεωρούνται χρήσιµα παιδαγωγικά και µαθησιακά εργαλεία που προάγουν τη 

µάθηση γενικά και ειδικά την εξ αποστάσεως µάθηση. 

 Στις παραπάνω ενότητες εντοπίσαµε, αναλύσαµε και αναδείξαµε εκείνα τα 

σηµεία των σύγχρονων τάσεων στην εκπαίδευση που υιοθετεί και χρησιµοποιεί ήδη 

το ανοικτό πανεπιστήµιο, όπως είναι οι νέες τεχνολογίες και η συµβολή τους στη 

συνεργατική µάθηση, τα εικονικά εργαστήρια-προσοµοιωτές ως σύγχρονα 

παιδαγωγικά εργαλεία, η κατάλυση των χωροχρονικών αποστάσεων και η 

δυνατότητα συνεχούς αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας, η συµβολή στην ανάπτυξη 

της κριτικής σκέψης, ο συµβουλευτικός, βοηθητικός και καθοδηγητικός ρόλος του 

καθηγητή-συµβούλου, η εκπαιδευτική επίδοση µε την ευρεία έννοια και όχι τη στενή 

βαθµολογική επίδοση των φοιτητών, και τέλος τα µαθησιακά εργαλεία της ΑεξΑΕ 

και το άνοιγµά της στην κοινωνία.  

 Με άλλα λόγια, η ΑεξΑΕ ακολουθεί τις τάσεις της σύγχρονης εποχής και 

κοινωνίας, είναι ευέλικτη και δεκτική στις τεχνολογικές εξελίξεις εµπλουτίζοντας τις 

µεθόδους και τα υπάρχοντα διδακτικά µέσα (ΟΣΣ, εργασίες, βίντεο, αλληλογραφία, 

κ.α.) µε πιο σύγχρονες και αποτελεσµατικές µορφές εκπαιδευτικού υλικού και 

επικοινωνίας (λογισµικά, πολυµέσα, διαδίκτυο, ηλεκτρονική αλληλογραφία, κ.α.). 
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